



睁开眼的那一瞬

金教院附中 预备(3)班 凌梳仪

那是一场跨越时空的心灵触碰，仿佛星辰与尘埃间的低语，让我的视野挣脱了黑洞的束缚，迎来了久违的光芒。

仙鹤翩跹起舞，羽翼轻展间，已融入云端深处，只留下阵阵羽翼拍打的悠扬回响。几片轻盈的花瓣，悠然飘向远方，宛如命运的指引，引领着我的目光穿越时空的长廊。

思绪流转间，陶渊明的“人生无根蒂，飘如陌上尘”，仿佛穿越了千年的风尘，低吟着人生的无常与淡泊。而林升的“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休”则是一声悲愤的呐喊，字里行间透露出对时代沉疴的痛心疾首，满腔怒火与无奈交织成一幅悲壮的画卷。

范文正公端坐于案前，一句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，道尽了他忧国忧民的赤子之心，那份深沉的责任感与使命感，令人动容。张若虚则以

“人生代代无穷已，江月年年望相似”的旷达之笔，赞美着宇宙间生命的永恒与自然的壮丽，那是对生命本质的深刻领悟与赞美。

这便是古代，一个诗词歌赋璀璨夺目的时代。唐诗宋词，乐府双璧，犹如夜空中最亮的星，照亮了历史的长河，一字一句都承载着文人墨客的情感与智慧，诉说着千年的风华与沧桑。

在当今这个高科技日新月异的年代，复兴号高铁犹如一道银色闪电，疾驰而过，它不经意间掠过的是一幅幅历经沧桑却依然动人的画卷——西湖的柔波倩影，黄鹤楼的雄浑壮丽，岳阳楼的高耸入云，以及五岭山脉的巍峨磅礴。这些自然景观，在岁月的长河中经受住了无数风雨的洗礼，最终成就了今日令人叹为观止的美景与深厚的文化底蕴。

走进博物馆，那里陈列的每一件文物，都是历史无声的语言，讲述着过往的辉煌与沧桑；漫步山中，亭台楼阁错落有致，它们不仅是大自然的点缀，更是历史记忆的守护者。而在疾驰

的列车内，广播里响起的《古代名人列传》篇章，如同穿越时空的低语，让每一位乘客都感受到中华文明的博大精深与源远流长。

上溯五千年文明史，从夏朝的初露曙光到新中国成立的辉煌篇章，中国传统文化如同一条璀璨的河流，从未被时光的洪流所淹没，反而在一次次传承与创新中愈发璀璨夺目。这些流淌在血脉中的记忆，化作了一首首脍炙人口的诗歌，它们不仅是历史的忠实见证者，更是中华民族独特精神面貌与文化身份的深刻烙印。

再次睁眼，那亮堂的灯光唤醒了，耳畔随之而来的，是妈妈那熟悉而温暖的呼唤，如同晨光中最温馨的序曲。然而，我心中却生出丝丝不舍，渴望能长久地流连于梦境之中，只为铭记这一刹那——那是中国传统文化以坚定的步伐，在历史的舞台上熠熠生辉的辉煌瞬间。

这份记忆，如同璀璨星辰，照亮了我前行的道路，激励着我为传承与弘扬这份宝贵遗产贡献自己的一份力量。



蛇年日历 (卡通画) 金山实验二小 三(7)班 沈静喧

窗里窗外 (上)

华东师大三附中 高三(1)班 钱正的

窗里的烟是孤独的，它们只能阴郁地被锁在前厅里，等门一开便如残兵败将般倾泻而出，四散逃跑；窗外的烟是自由的，它们摇曳的飘飞到天空，随着聊天的笑声一起吹到了田野，吹到很远很远的天边……

“老爸”常常抽着那一包包叫不出名字的便宜烟，在我家门前，靠着一张嘎吱作响的竹椅，望着时如烈火一般赤红、时如玫瑰一般粉红、时如麦田一样鎏金的晚霞。妈妈带来瓜子时他便嗑上半晌，和村里的乡亲们“嘎讪胡”，无人时便一直这样坐着。天色渐暗，燃烧的

烟头好似下山的红日一闪一闪，火星颗颗凋零，落日也归于西山，只剩一轮皎洁的明月挂在空中，孤零零的。

“老爸”并不是我父亲，是我表哥的父亲。也许是乡下这里的传统，我一直叫他“老爸”。黝黑的皮肤和精瘦的身材一直是他在我脑海中的固有形象。他是我妈妈儿时的玩伴，也是大人们口中那个自由的浪子，听着他的“事迹”，总让儿时的我联想到书中那些调皮捣蛋的领头男生，联想到马克·吐温笔下的“汤姆索亚”。

同时，“老爸”也是我家门

前最常来的熟客，年幼的我总待在前厅看电视，有时听到声响回头望去，看到窗外的老爸走进院子，我总是高兴得大呼：“老爸来了！”他总会走进来，重重地摸摸我的头，紧紧地抱我一下，脸上的胡茬刺得我脸上发疼。做完这些，他熟练地搬出竹椅，开始他的例行“工作”。有时候，百无聊赖的我透过窗户，和他一起看晚霞，看月亮，看他手中的烟是否真的能飘到很远很远的地方，是否越过鎏金的麦田，掠过湛蓝的天空，是否熏到孤零零的月亮？

(未完待续)

下雨了

枫泾小学 四(8)班 李奕程

一天，在我写作业的时候，外面下雨了，我瞬间被那滴滴答答的雨水声吸引住了。此时，爸爸、妈妈带着妹妹有事出去了，屋子里静悄悄的，只听见雨水打在地上的噼啪声。

我走到窗台边，看到屋外的小树被风吹得跳起了舞，路边的小草被雨水打弯了腰。雨水轻轻地地下着，我趴在窗台上，不知不觉看得入了迷。突然，我想起了我还要写作业呢，便赶紧跑进卫生间洗了把脸，清醒一下，重新坐下来开始认真写作业。

作业写完后，我又听到了噼

啪的雨声和哗啦啦的水声组成的优美歌曲。我伸了伸懒腰，揉了揉眼睛，再次趴在窗台上往外看去。一颗颗晶莹剔透的小雨珠，有的像宝石，有的像小汤圆，顽皮地从云朵上跳了下来，落在地上，溅起了一朵朵小水花，又像极了牡丹花，大自然真的是千姿百态呀！

我看呀看呀，觉得累了，就洗洗睡了，也不知道他们三人是什么时候回家的。第二天清晨，小鸟儿叽叽喳喳的歌唱声把我给唤醒了。我打开窗户一看，雨停了，太阳出来了！

心儿怦怦跳

金山世外学校 四(4)班 丁清桐

那是一个烈日炎炎的假日，我和玲玲姐姐相约一起去公园玩耍。她骑着一辆帅气的自行车来到我家楼下。虽然我当时才学会骑自行车没多久，技术很差，但我也甘示弱，毫不犹豫地骑上了自行车，和她一起上路了。

很快，我们顺利地骑出了小区，我兴奋地一边骑着自行车，一边不停地和姐姐说着话。可是没过一会儿，我就说不出话来了。“怎么非机动车道上的车子这么多呀？”我心里嘀咕道。现在回去也不行了，我只能硬着头

皮往前冲。我紧紧地握着把手，小心翼翼地踏着脚踏板，既担心撞到别人，又害怕被别人撞。突然，一辆摩托车离我越来越近，我害怕极了，条件反射似的从自行车上跳了下来。摩托车从我身边呼啸而过，我的身体不由自主地打了个哆嗦，一滴一滴的小汗珠从我的脑门和背上钻了出来，把我的短袖上衣都给弄湿了。

我长吁了一口气，重新跨上了自行车。忽然，我的前方又冒出一名行人。我赶紧握住刹车的车把，让他先过去，“真悬啊，

差一点就撞到他了”。我的心被这个行人给吓得“咚咚”直跳，细细密密的汗珠如同春天的嫩芽一般从我的手掌心里钻了出来，湿漉漉的手心害得我都抓不住把手了。我更加紧张了，双腿直发颤。我越是想要稳稳地往前骑行，自行车就越是不受控制，骑得歪歪斜斜的，我紧张得六神无主。

这时，我发现玲玲姐姐已离我有一段距离了，我不由得更害怕了，强撑着加快了自行车的速度。这一路上胆战心惊，不过好在还是有惊无险地到达了公园。



楹联 (书法)

罗星中学 八(5)班 何博轩



征稿启事

本版长期向全区中小学生学习作文、书画、摄影、剪纸等各类作品。

作文要求：

1. 文体不限，形式不限；
2. 文章具有真情实感；
3. 严禁抄袭；
4. 邮箱：

jsxy24042019@sina.com;

5. 来稿请注明学校、年级、班级、姓名，以及家庭住址和电话号码，便于稿费发放。